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Раз МЕР КА ВАН НЕРаз МЕР КА ВАН НЕ

МЕС ЦА 
«ПАД СОН ЦАМ»,

ці Прос та пер шы во пыт?
Пас ля за кан чэн ня ўні вер сі тэ та сту-
дэн ты бюд жэт най фор мы на ву чан-
ня па він ны ад пра ца ваць два га ды. 
Не кож на му ма ла до му спе цы я ліс ту 
шан цуе ад ра зу атры маць тое, што 
ён жа даў і пра што ма рыў, але і 
за да во ле ных пер шым пра цоў ным 
мес цам так са ма да стат ко ва...

На дзея РУБ ЦЭ ВІЧ: — Па за ле тась я 
скон чы ла фа куль тэт кам п'ю тар ных сіс-
тэм і се так Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та ін фар ма ты кі і ра дыё элект-
ро ні кі па спе цы яль нас ці «Вы лі чаль ныя 
ма шы ны, сіс тэ мы і сет кі». Улад ка ва ла-
ся ў JVL-кар па ра цыю. Мне па да ба ец ца 
мес ца ад пра цоў кі. Тут доб ры ка лек тыў, 
ці ка выя за да чы, нар маль ны за ро бак. Не 
трэ ба пры хо дзіць на пра цу а 8-й ра ні-
цы, га лоў нае — ад пра ца ваць 40 га дзін 
за ты дзень. Па куль не збі ра ю ся змя няць 
гэ та мес ца.

Ан тось ТКА ЧУК: — Ву чыў ся на ме-
ха ні ка-ма тэ ма тыч ным фа куль тэ це Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та на 
ка фед ры тэ а рэ тыч най і пры клад ной 
ме ха ні кі. Для раз мер ка ван ня сам знай-
шоў пра цу ў пры ват най аў та ма біль най 
кам па ніі. Яна па да ба ла ся, та му што быў 
доб ры ка лек тыў. Мес ца я ўжо змя ніў, бо 
тэр мін ад пра цоў кі скон чыў ся, а пра ца-
ваць на да лей там мне не ха це ла ся. На 
мой по гляд, я вы чар паў на гэ тай пра цы 
ўвесь свой па тэн цы ял. А ця пер шу каю 
ся бе. Мож на ска заць, што я «воль ны ча-
ла век», фры лан сер.

Воль га ПАЎ ЛЮ КЕ ВІЧ: — Бы ла сту-
дэнт кай фі ла ла гіч на га фа куль тэ та Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, які 
скон чы ла ле тась. За раз пра цую ў Цэнт ры 
ві зу аль ных і вы ка наль ніц кіх мас тац тваў 
«АРТ Кар па рэйшн», гэ та, ка лі пра сцей, 
ды рэк цыя кі на фес ты ва лю «Ліс та пад». 
Ту ды раз мяр коў ва ла ся на па са ду рэ-
дак та ра сай та свя до ма. Бы ла гу тар ка, 
на пі са ла тэс та вае за дан не, усіх яно за-
да во лі ла, і мя не ўзя лі. Мне па да ба ец ца, 
бо я зай ма ю ся тым, што ў мя не атрым-
лі ва ец ца; ка жуць на ват, што ня дрэн на. 
Ёсць мі ну сы, але плю сы пе ра важ ва юць, 
пры нам сі па куль. Лю дзі твор чыя, пра ца 
ці ка вая. Але я не прый шла з ні ад куль. 
Што да ты чыц ца фес ты ва лю, дык на ім я 
пра ца ва ла пе ра клад чы цай і бы ла ва лан-
цёрам тры га ды, та му мя не ў ды рэк цыі 
ўжо кры ху ве да лі.

Юлія СУР МА: — Па ля за кан чэн ня 
бу даў ні ча га фа куль тэ та Бе ла рус ка га 
на цыя наль на га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та 
пра цую ў бу даў ні чай фір ме. Кан то ра пры-
ват ная, умо вы пра цы мне зда юц ца зруч-
ны мі: ня ма фік са ва на га па чат ку і кан ца 
ра бо ча га дня (праў да, як і ча су абе ду), 
фор ма адзен ня — сва бод ная. У бу ду чы-
ні ха це ла б змя ніць гэ та мес ца, бо трэ ба 
рас ці, ну і за ро бак, вя до ма, ха це ла ся б 
атрым лі ваць больш вы со кі.

Ган на ДУ ДЗІН СКАЯ: — Вы шэй шую 
аду ка цыю атрым лі ва ла ў Ін сты ту це 
жур на ліс ты кі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та, які скон чы ла два га ды та-
му. Шчы ра пры зна ю ся, што мес ца для 
раз мер ка ван ня па ча ла шу каць толь кі на 
пя тым кур се, да гэ та га пад пра цоў ва ла ў 
аб са лют на ін шай сфе ры. На пе рад дып-
лом ную прак ты ку пра па на ва лі пай сці ў 
ра дыё ву зел ААТ «Ін тэ грал» з маг чы мас-
цю да лей ша га пра ца ўлад ка ван ня. Так я 
ста ла рэ жы сё рам ра дыё вя шчан ня, а на 
спра ве — адзі ным су пра цоў ні кам ра-
дыё вуз ла. Што дня вы пус каю пе ра да чу 
па за яў ках, су мя шча ю чы пра цу вя ду ча га 
і гу ка рэ жы сё ра, раб лю аб' явы і што тыд-
нё вую ра дыё пра гра му на він. Апош ні год 
пад пра цоў ваю яшчэ і ў кар па ра тыў най 
га зе це. Ле тась у жніў ні аба вяз ко вая ад-
пра цоў ка скон чы ла ся, але я за ста ла ся: 
мне па да ба юц ца ўмо вы, ка лек тыў, за-
да валь няе і за ра бот ная пла та. У мя не 
нар ма ва ны гра фік, свой ка бі нет і сва бо да 
твор час ці — мож на ўва саб ляць лю быя 
ідэі. Але ў бу ду чы ні змя ню мес ца — пра 
гэ та я ўжо даў но па пя рэ дзі ла свай го кі-
раў ні ка. Пры чы на ў тым, што кар' ер най 
«лес ві цы» тут ня ма зу сім, тэ ма ты ка за-
над та вуз кая, каб зай мац ца ёю ўсё жыц-
цё і не ста міц ца ад ад на стай нас ці.

На стас ся ЖУ ХА РА ВА, 
сту дэнт ка ІV кур са 

Ін сты тута жур на ліс ты кі БДУ.

З ГА ЛА ВОЙ У РА БО ЦЕ...
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
Сён ня як раз дзень «не зу сім 

про філь най» ра бо ты. Га лоў ная за-
да ча ва да ла заў — за бес пя чэн не 
пра цы служ бы хі міч най і ра ды я цый-
най аба ро ны, а так са ма пра вя дзен-
не за ме раў кан цэнт ра цыі не бяс печ-
на га рэ чы ва ў ва дзе. Уцеч ку наф ты 
лік ві ду юць пры да па мо зе сар бен-
ту — спе цы яль най су ме сі, якая 
звяз вае «чор нае зо ла та» і вы цяг-
вае яго з ва ды. Што дзень ра таў ні кі 
вы сы па юць рэ чы ва ў канал, пас ля 
ча го да так зва ных бо наў — плы ву-
чых за га род на аква то рыі — пры бі-
ва юц ца вя лі кія «ка мя кі» са бра най 
наф ты. Бо ны пры цяг ва юць да бе-
ра га, а ад пра ца ва ны сар бент збі-
ра юць у спе цы яль ныя мя хі.

ХА ДЗІЦЬ І АПУС КАЦ ЦА
Па куль ка ле гі Паў ла рых ту юц ца, 

ма ла ды ча ла век тлу ма чыць нам не-
ка то рыя тон ка сці пра цы ва да ла за. 
Ад крыў шы са лон мік ра аў то бу са, ён 
рас па вя дае нам пра роз ні цу па між 
гід ра кас цю ма мі, якія за хоў ва юц ца 
тут.

— Вось гэ та — са мы прос ты, 
«мок ры» гід ра кас цюм, — ка жа су-
раз моў ца. — Гэ та зна чыць, што пад 
яго трап ляе ва да, але ка лі ён доб ра 
па ды хо дзіць па па ме ры, то на зад 
ва да ўжо амаль не вы хо дзіць. Це ла 
яе на гра вае, і ва да лаз не мерз не. 
Ёсць яшчэ «паў су хі» кас цюм — ён 
асна шча ны спе цы яль ны мі ўшчыль-
нен ня мі, якія змян ша юць кан такт 
ва ды з це лам. А са мы пра су ну ты — 
«су хі» кас цюм. У ім вы ка рыс тоў ва-
юц ца тыя ж ушчыль нен ні, гер ме-
тыч ныя «бе гун кі» і ін шыя дэ та лі, 
якія амаль не пра пус ка юць ва ду. 
Звы чай на ў та кіх пра цу юць узім ку, 
ка лі трэ ба мак сі маль на аба ра ніць 
ва да ла за ад уз дзе ян ня ніз кай тэм-
пе ра ту ры.

Тут жа пра хо дзім і лік без па тэр-
мі на ло гіі. «Мы не ны ра ем, а апус ка-
ем ся, — усмі ха ец ца Па вел. — Да-
рэ чы, доб рым плыў цом ва да ла зу 
быць не аба вяз ко ва, бо мы пе ра-
важ на хо дзім па грун це».

Па сло вах ра таў ні ка, апра наць 
гід ра кас цю мы да во дзіц ца не так 
час та, як гэ та ўяў ля ец ца. Ва да ла-
зы пра цу юць па гра фі ку су ткі праз 
трое. На дзя жур ства за сту па юць 
ка ман ды з трох ча ла век, якія заў-
сё ды га то вы прый сці на да па мо гу 
ў эк стран ных сі ту а цы ях. Праў да, 
зда ра ец ца та кое ня час та. Спра-
ва ў тым, што атрад ба зу ец ца не 
на аква то рыі, да са ма га бліз ка га 
буй но га ва да ёма — Ві лей ска га 
ва да схо ві шча — 25 кі ла мет раў. 
Звы чай на зме ны пра хо дзяць спа-
кой на, але гэ та не зна чыць, што 
ва да ла зы прос та «ад седж ва юць» 
пра цоў ны час.

— Для па цвяр джэн ня сва ёй 
ква лі фі ка цыі мы па він ны за год 
на браць пэў ную коль касць га-
дзін апус кан няў: нех та 60, нех та 
90, — ка жа Па вел. — Для гэ та га 
пры клад на раз на ты дзень пра во-
дзяц ца ву чэб ныя спус кі. Апус ка ем-
ся ў ба сей не і на ад кры тай ва дзе 
не за леж на ад се зо на, як ле там, так 
і ўзім ку. Ка лі вы кон ва еш гэ ты план 
і зда еш усе эк за ме ны (яны так са-
ма пра вод зяц ца што год), атрым-
лі ва еш да звол пра ца ваць да лей. 
Пі шам кан спек ты, зай ма ем ся са-
ма пад рых тоў кай — ня важ на, год 
ты пра цу еш ці двац цаць. Акра мя 
та го, ка лі ёсць па трэ ба, нас мо гуць 
вы клі каць і на ту шэн не па жа раў, бо 
пер ша па чат ко вую пад рых тоў ку ўсе 
пра хо дзяць ад ноль ка вую.

АД МЯ ЧА 
ДА ЭК СКА ВА ТА РА

Тым ча сам ка ле гі Паў ла па чы-
на юць пра цу. Пе ра бі ра юц ца на 
дру гі бе раг, ад чэп лі ва юць бо ны, 
аку рат на пе ра цяг ва юць іх на адзін 

бок ка на ла. Ся род ка мя коў наф ты 
з сар бен там за ўва жа ем яр кі прад-
мет — чыр во ны гу мо вы мя чык.

— У нас хут ка бу дзе цэ лая ка-
лек цыя та кіх, — смя ец ца адзін з 
ва да ла заў. — Фут боль ныя і ін шыя 
мя чы — пэў на, са мая час тая на ша 
зна ход ка. Збі ра ем іх, а по тым вы-
ка рыс тоў ва ем як аб ме жа валь ныя 
буі на ва да ёмах.

Пы та ем ся, што яшчэ мож на 
знай сці на дне. Па сло вах ра таў-
ні коў, час та трап ля юц ца роз на га 
ро ду пры ла ды для пла ван ня — лас-
ты, труб кі, мас кі... Але бы ва юць і 
ўні каль ныя зна ход кі. Ад ной чы на 
дне ра кі ад шу ка лі каш тоў ны чай-
ны сер віз, зроб ле ны ў Кры ме. Пад 
тоў шчай ва ды ха ва юц ца не толь кі 
дроб ныя рэ чы. Ня рэд ка ра та ваць 
пры хо дзіц ца буй ную тэх ні ку. Як раз 
не па да лёк на ад ным з кар' е раў пад 
ва ду пай шлі... смец ця воз і два эк-
ска ва та ры. Шмат тон ныя ма шы ны 
трэ ба бы ло аб вя заць стро па мі, 
ачыс ціць ад глею і грун ту, якім іх 
за сы па ла пры аб ва ле, і пад няць на 
па верх ню.

ГА ДЗІ НЫ Ў КНІЖ ЦЫ...
— Пас ля шко лы я па сту піў у по-

лі тэх ніч ны ка ледж у Ма ла дзеч не, 
а по тым у Го мель скі ін жы нер ны ін-
сты тут МНС на спе цы яль насць «ін-
жы нер па па пя рэ джан ні і лік ві да цыі 
НС» за воч на га ад дзя лен ня. Пра ца 
ра таў ні ка на тхня ла, маг чы ма, з-за 
аван тур на га ха рак та ру, — смя ец ца 
хло пец. — На пер шым кур се мне 
па тэ ле фа на ва лі з ад дзе ла кад раў 
Ма ла дзе чан ска га ад дзе ла па над-
звы чай ных сі ту а цы ях і пра па на ва лі 
ра бо ту. Так у 19 га доў я пай шоў 
пра ца ваць ра таў ні ком.

Ра ней у Ма ла дзеч не дыс ла цы ра-
ва ла ся звы чай ная па жар на-ава рый-
ная ра та валь ная часць. Не каль кі га-
доў та му бы ло вы ра ша на ства рыць 
у Мін скай воб лас ці спе цы яль ны 
атрад, у склад яко га ўвай шлі ўжо і 

та кія служ бы, як ме ды цын ская, вы-
бу хо ва тэх ніч ная, хі міч най і ра ды я-
цый най аба ро ны і, на рэш це, — ва-
да лаз на-ра та валь ная. Па ча лі пра-
во дзіць ад бор кан ды да таў у кож ную 
з іх. Да па тэн цы яль ных ва да ла заў 
прад' яў ля лі вель мі сур' ёз ныя па тра-
ба ван ні, асаб лі ва ў пла не зда роўя. 
Але Па вел вы ра шыў пад ацца ме-
на ві та ту ды.

— Пра цэс на ву чан ня для пра-
цы ў ва да лаз на-ра та валь най служ-
бе са мы ці ка вы з усіх, якія ёсць у 
МНС, — ка жа Па вел. — Узяць, на-
прык лад, тэ о рыю: мы пі са лі кан-
спек ты па ўмоў ных аба зна чэн нях, 
які мі ка рыс та юц ца ва да ла зы, прак-
ты ка ва лі ся ў апус кан нях у са мым 
роз ным рыш тун ку — усё гэ та не-
звы чай на для Бе ла ру сі. Пас ля зда-
чы эк за ме наў атры ма лі спе цы яль-
ны да ку мент — ва да лаз ныя кніж кі. 
Там фік су ец ца ква лі фі ка цыя (я, на-
прык лад, ва да лаз дру го га кла са, а 
пер шы да юць ін струк та рам) і коль-
касць ад пра ца ва ных га дзін.

...І АД ПА ЧЫ НАК 
ПАД ВА ДОЙ

Трэ ба ска заць, што бе ла рус кіх 
ва да ёмаў Паў лу не заў сё ды ха пае. 
Хло пец рас па вя дае, як пэў ны час з 
та ва ры шам пра ца ваў на Кам чат-
цы — да па ма гаў ра сій скім ка ле гам 
па ды маць за та ну лыя ка раб лі (звы-
чай на па гра ніч ныя ка тэ ры і ры ба-
ла вец кія суд ны) з фар ва та ру. Да-
рэ чы, ме на ві та там Па вел па ста віў 
улас ны рэ корд глы бі ні апус кан ня — 
23 мет ры. Ды і сам від ра бо ты быў 
больш скла да ным, чым на ра дзі-
ме, — да во дзі ла ся зай мац ца пад-
вод най звар кай, рэз кай і ін шым.

— Усё-та кі мо ра — гэ та зу сім ін-
шая гіс то рыя, — ка жа Па вел. — У 
бе ла рус кіх азё рах і рэ ках ча сам бач-
насць та кая, што кісць вы цяг ну тай 
ру кі не ві даць. А там — пры га жосць.

Да рэ чы, ад па чы нак Паў ла так-
са ма ў пэў ным сэн се звя за ны з ва-
дой — ча сам хло пец мо жа з'ез дзіць 
на пад вод ную ры бал ку. Акра мя 
та го, у атра дзе ёсць свая вя лі кая 
спар тыў ная за ла... А яшчэ свой 
воль ны час Па вел пры свя чае жон-
цы і ся мі ме сяч най да чцэ.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by
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Не па да лёк на ад ным 
з кар' е раў пад ва ду 
пай шлі... смец ця воз і два 
эк ска ва та ры. Шмат тон ныя 
ма шы ны трэ ба бы ло 
аб вя заць стро па мі, ачыс ціць 
ад глею і грун ту, якім іх 
за сы па ла пры аб ва ле, 
і пад няць на па верх ню.

«Усё-та кі мо ра — 
гэ та зу сім ін шая гіс то рыя. 
У бе ла рус кіх азё рах і рэ ках 
ча сам бач насць та кая, 
што кісць вы цяг ну тай ру кі 
не ві даць».

Гід ра кас цюм і аква ланг — без іх не абы сці ся, 
але ка рыс тац ца да во дзіц ца не вель мі час та.

Ва да ла зы заў сё ды пра цу юць у па ры: адзін на ва дзе, 
дру гі — пад стра хоў вае.

Ця пер мы ўжо ве да ем, што Па вел і яго ка ле гі не ны ра юць, а апускаюцца!


